

POKROK ZÁPADA.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXV. ČÍSLO 10

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 17. ČERVNA 1896.

Printed at Pokrok Západa \$3.00 za rok
Předt. za Pokrok a Knižovnu Amer. \$3.00 za rok

Dějiny národa českého.

od Reuka a Dolenského, jest nový a skvělý spis, a neobyčejným množstvím krásných vyobrazení a ve skvělé vzhledě. Stojí i s poštovní náležitostí pouze \$3.50.

Knih. Pokroku Západa.

Čechové a jejich zápas o samostatnou vládu.

Nákladem Pokroku Západa vydána byla v brožurce přednáška pod vlivem uvedením názvem, kterou připravil p. Lev J. Paída pro literární klub Astorovy knihovny v New Yorku a upravil pak pro měsíčník Midland Monthly. Tento český překlad přednášky tvoří brožurku 40 stránek obsahující vyobrazení Jana Husa, Jana Žižky, Jana Amose Komenského a Josefa Jungmanna. Cena pouze 10ct. třeba v kolkách. Dva sešity měsíčníku Midland Monthly, obsahující totéž přednášku v angličtině, za 25ct.

Pokr. Západa, Omaha, Neb.

NOVÉ ZPRÁVY DOMAČÍ.

Kronika událostí.

Z kongresu.

V sněmovně poslanců rokováno v úterý o zprávách výboru konferenčního na rozpočet indiánský a rozpočet námořní a po krátkém jednání zprávy obou výborů schváleny a tím notný krok k odročení učiněn, neboť pak již pouze rozpočet pro distrikt Columbia k projednání zbyl. Zbytek zasedání věnován byl projednání kontestu Aldridge-Underwooda z 9. distriktu Alabamského a vzdor filibustrování demokratů, kteří projednání téhož zabránili chtěli, konečně 116 proti 107 hlasům Underwood místo znaven a Aldridge na místo jeho dosazen. Před samým odročením učiněn poslancem Mercerem z Nebrasky pokus na prosazení předlohy, kterouž mravní i hmotná podpora zamýšlené výstavě zamississippiké, která v Omaze 1898 odbývána být má, se zaručuje, leč opětně v tom překážky učiněny byly a sice Baileyem z Texas, kterýž vyvolal otázku, že dostatečný počet poslanců přítomen není, což sčítáním také skutečně zjištěno. Aby předlohu svou zachránil, vzal Mercer návrh svůj zpět, takže tím práva k opětnému podání téhož v zasedání příštím neztratil. Po sedmé hodině odročeno zasedání na 10. hodinu dopolední. — Ve středu projednána celá řada předloh soukromých a každý z poslanců snažil se, aby předlohu svou v poslední chvíli prosadil. Mezi nimi byl as nejšťastnějším poslanec Mercer, jemuž podařilo se přednésti předlohu v zájmu výstavě zamississippiké a též také jednohlasně schválena. Dále rokováno o zprávě výboru konferenčního vzhledem k rozpočtu na různá vydání a tu konečně učiněn 90 proti 74 hlasům ústupek senátu, kterýž, jak minulý jsme oznámili, za žádnou cenu z rozpočtu onoho různé položky na stavby veřejných budov vyškrtnouti nechtěl. Ku konci zasedání schváleno usnesení senátní, jimž odročeno kongresu na čtvrtou hodinu odp. ustanoveno a po sedmé hodině večerní odročeno zasedání na devátou hod. odpolední za tím účelem, aby předsedovi sněmovny času k podepsání přijatých předloh poskytnulo bylo. — Čtvrtek, poslední den zasedání, byl prázděn všeho zajímavého a vyřizeno několik záležitostí běžných a po jednohlasným vyslovením díky předsedovi Reedovi, prohlášeno tímto zasedání kongresu o 4. hodině za odročené.

V senátu schválena v úterý zpráva výborů konferenčních na rozpočet

námořní, na rozpočet pro záležitosti indiánské, mimo čehož projednána celá řada předloh, širšího významu nemajících. Ke konci zasedání učiněn pokus na přijetí penzijní předlohy, kterouž povolována pense vdově Frances E. Poveyové, přes veto prezidentovo, leč pokus ten se nezdařil následkem toho, an dostatečný počet členů přítomen nebyl. Zasedání odročeno o 5 hod. Ve středu projednána byla poslední z předloh rozpočtových, načež po přijetí celé řady předloh, širšího významu nemajících, přijata jednohlasně resoluce, kterouž odročeno kongresu na čtvrtou hod. odpolední ustanoveno. Z předloh přijatých zasloužil zmínky hlavně předloha, kterouž přesně vyřešeno jest, co vlastně za urážku a nevážnost soudu považováno být má. V předloze dotýká se nalézá zároveň ustanovení, kterýmž rozhodování v případech podobných z rukou soudce bráno jest a dotýká se moc do rukou poroty se vkládá. Zasedání odročeno o 11. hod. noční na čtvrtek na 10. hodinu dopolední. — Ve čtvrtek nevykonáno úplně ničeho a obmezeno se na pouhé formality, odročeno předcházející a po vyslovení díky předsedovi senátem a jeho náměstkovi prohlášeno o čtvrté hodině místo prezidentem Stevensonem prvé zasedání padesátého čtvrtého kongresu za skončené.

Akele McKinleyovi stoupají

Jak se podobá, bude McKinley navržen konvencí národní za presidenta již při prvním hlasování, neboť to doznáváno jest nyní již i jeho odpárci, mezi něž počítati dlužno i řiditele kampaně Reedovy, Manleyho z Maine. Týmž vyjádřil se ve středu následovně: "Die náhledu mého bude nominován Wm. McKinley hned při prvním hlasování a zbytečno bylo by uprati, že podobně se nestane. Rozhodnutí výboru národního vzhledem ke kontestu z Alabamy jest nejlepší známkou, kterak delegace ze států jednotlivých při prvním hlasování hlasovati budou. Jmeno Reedovo bude sice v konvenci předneseno a bude o něm hlasováno, jsem však oprávněn zároveň prohlásiti, že za žádných podmínek nepřijme nominaci pro místopředsedství, v pádu, že by mu nabízena byla. Většina delegací ze států novoanglických státi bude při Reedovi, vzdor tomu však patrným jest, že převážná většina jest při McKinleyem a že týmž také navržen bude."

Demokraté v Marylandu

odbyvali státní konvenci svou ve středu v Baltimore a při příležitosti té prohlásili se způsobem co nejrozhodnějším pro měnu zdravou. Před sedou konvence byl senator Gorman, kterýž v nástupní řeči své stranu republikánskou pojmenoval "stranou mrtvých" a dovozoval, že demokraté pakli v otázce finanční se sjednotí a bláznivě stříbrašského zanechají, opětně vítězně z nastávajícího boje presidentského vyjiti prý mohou. V přijaté platformě požaduje se zavedení cla, kteréž by ku krytí vydání vládního stačilo, schvaluje se administrace presidenta Clevelanda v každém ohledu a v článku finančním se vyslovuje co nejrozhodněji pro měnu zdravou a proti svobodnému a neobmezenému ražení stříbra.

Předsedou

národní konvence republikánské, kteráž přitáhá úterý v St. Louisu bude zahájena, jmenován prý bude senator nebraský John M. Thurston. Pro něho jsou téměř všichni ti, kteří pro zvolení McKinleya pracují a

jmenován jeho za předsedu navrhuje hlavně proto, an prý tím jak západním tak i jižním delegacím větší poklona učiněna bude.

Proti zvláštnímu zasedání

rozhodnutí se v úterý guvernér Stone. O svolání tohoto byl St. Louisským mayorem Aldridgem, kterýž zamýšlel, aby bylo by město St. Louisu dovedeno k zvláštnímu zasedání, a tímto výstřední škoda, posledním tornádem způsobená, ubražena by byla. Guvernér ale s návrhem tímto neshodil a proto svolání zvláštního zasedání odmítl.

Demokraté Nevaditi

odbyvali státní konvenci svou ve středu v Reno a jak ani jinak očekáváno býti nemohlo, prohlásili se pro svobodné a neobmezené ražení stříbra, proti zavlékání náboženství do politiky, pro opravění zákonů naturalizačních a ku konci schválena administrace Clevelandova, ovšem s výminkou jeho politiky finanční.

Demokraté v Connecticutu

odbyvali státní konvenci svou ve středu v Hartford. V platformě své prohlásili se co nejrozhodněji ve prospěch měny zdravé a proti svobodné a neobmezené ražbě stříbra, kterouž by dělnictvo a občanstvo naše na mizinu přivedeno býti muselo. Administrace Clevelandova byla schválena a zvláštní díky mu vyjoveny za různé jeho stanovisko, které zaujmul vůči zásadě Monroe, jakož i vůči udržení úvěru národního.

Pro McKinleyho.

Národní výkonný výbor republikánský zaměřen jest přítomně v St. Louisu projednáváním kontestu a do čtvrtka, do 11. hodiny večerní, po zasedání 12 hodin trvajícím, projednáno jich celkem 30 a sice po čtyrech delegátech za celý stát z Mississippi a Floridy a pak z různých distriktů států Californie, Alabamy, Floridy, Mississippi a Missouri. Ve všech případech, vyjma dvou z Floridy, uznáni delegáti McKinleyovi za oprávněné k zasednutí. A jak se podobá, budou ostatní kontesty a podobným způsobem vyřizeny, čímž ovšem zvláštní McKinleyho hned při prvním hlasování tím jistějším se stává.

Rádění vojnice.

Z Waterloo, Iowa, oznamováno počátkem týdne, že v okolí onom, jakož i v několika okresech sousedních působeny jsou velké škody housenkami vojnicemi (army worms). Celá pole kukuřičná byla dravými housenkami téměř úplně sežrána a podobně i pastviny velice utrpěly. Ač farmaři činí vše na vyhubení jich, bylo přec dosud vše marným.

Tornado v Alabamě.

Z Chattanooga, Tenn., oznámeno v úterý, že toho dne dopoledne bylo zasaženo tornádem městečko White City v severní Alabamě, a čemž 13 obydelných domů úplně z vrhu zemského smeteno, 2 osoby usmrčeny a téměř 100 jich padajícími troskami poraženo.

Náš finance.

Vládní příjmy v měsíci květnu obnášely \$24,643,717 a vydání \$28,426,592, tak že se jeví schodek \$3,782,875. Příjmy za 11 měsíců běžného správního roku \$299,803,806, vydání \$326,786,680, schodek obnáší tudíž za tu dobu \$26,982,874. U porovnání s 11 měsíci předcházejícího správního roku přijato o 12 milionů dolarů více a vydání jsou o 2 mil. dolarů větší. Národní dluh zvýšen

v měsíci květnu o \$5,188,730.04; dluh nezůřitelný vzrostl o \$65,170 a pokladniční hotovost zmenšena o \$2,897,460.04. Národní dluh takto se rozvrhuje: Zůřitelný \$845,488,590; dluh prošlý, z něhož se více neplatí úrok, \$1,645,970.26; dluh nezůřitelný \$373,535,050.64; celkový dluh \$1,220,069,610.99.

Nechtí černošky

Majitelé St. Louiských hotelů odpráží co nejrozhodněji poskytnouti v hotelích svých místa černošským delegátům do konvence národní a pořádatel výbor občanstva neví si v záležitosti té rady. Páni hoteliéři nechtí sice přičiny, pro kteréž černošky na stravu nechtí, nýbrž vymlouvají se tím způsobem, že, kdykoliv černošek tam se hlásí, jednoduše řeknou, že veškerá místa jsou již obsazena. Nejprve tomu odpomůže, no bude tím, že pro delegáty černošské zajištěna budou místa v spacích kárkách, jichž pro delegáty a hosty do počátku tohoto týdne již 190 bylo zajištěno.

O stavu úrody

podána byla spolkovou úřadovnou hospodářskou ve středu zpráva následovně: Ozimce věnováno bylo letos méně půdy než v roce minulém a sice celkem 11,825,000 akrů. Jediná Minnesota vykazuje v osevu ozimky přírůstek. Od zprávy poslední zhoršil se stav ozimky o 4.8 procenta, neboť odhadován jest na 77.9, proti 82.7 v květnu. V jednotlivých státech odhadován jest stav její následovně: Pennsylvania 70, Kentucky 65, Ohio 50, Michigan 73, Indiana 70, Illinois 87, Missouri 80, Kansas 85, Californie 98. Za to jarka stojí si výborně a to ve všech státech a stav její odhadován jest na 99.9 procent proti 97.8 v roce minulém. Ve státech, v nichž nejvíce jarka se pěstuje, odhadována jest následovně: V Minnesotě 92, Wisconsin 110, Iowa 103, Nebraska 105, South Dakota 111, North Dakota 103, Washington 86, Oregon 95. Osva seto též letos méně než minule a sice pouhých 98.9 výměru lonského. Za to však stav jeho jest daleko lepším, neboť odhadován jest na 98.8 proti 83.3 v roce minulém. Žito stojí si as podobně jako v roce minulém a ječmen stojí si naproti tomu daleko lépe než loni, za to však ho seto téměř o 10 procent méně než roku minulého. Co týče se úrody evropské, tu ve zprávě uvádí se, že osení přílišnými dešti poškozeno značnou měrou hlavně ve Španělsku, Itálii a Anglii. Pastviny utrpěly pak velice ve Francii. Vyhličky na úrodu jsou průměrnými v Rakousku, Rumunsku a Bulharsku, výbornými pak jsou v Německu a Rusku.

Stav úrody.
V Missouri poškozeno bylo osení za minulý týden poněkud přílišnými dešti jakož i prudkými větry. Korna již počíná žloutnouti a mnoho kornů bude muset být znovu vysazováno. Bavlně daří se dobře, pšenice v jižní a střední části rychle zraje a místy počly již žně. V Iowě stojí si kukuřice hře než loni touže dobou a též i výsev jest mnohem menším. Oves a jarka rostou bujně a počínají již metati. Místy objevuje se naobilí sněh a to následkem přílišného vlhka. Ozimka stojí si dobře akdyby sušší povětrí nastalo, zajisté že by i celkový stav ostatního obilí se zlepšil. V Illinois byl celý minulý týden osení velmi příznivým i veškeré osení značnou měrou pokročilo, zvláště pak korna. Ve východní a střední části Kansas bylo počasí celého min. týdne pracím velice příznivým, ač ve východní části státu nestojí si obilí tak očekáváno. V části severozápadní veškeré osení stojí si dobře a v části jižní západní zapotřebí jest deště. Pastviny jsou v stavu výborném.

Důležité rozhodnutí.

Soudec Simon spolkového krajského soudece v Charleston, S. C., rozhodnul, že ona část zákona o státních krémách, obecně odhadu, prohibičky aneb zabavení lihových nápojů, které si obyvatelé státu pro svoji soukromou potřebu z jiných států opatřují, odporuje ústavě Spoj. Států a jest tudíž neplatnou. Soudec rozhodnul, že obyvatelé státu mají právo kupovati si své opojné nápoje mimo hranice státu, a že jim v tom nemůže nikdo brániti. Zakon o sestátnění krém, vlastně ona část st. ora uvedená poškozuje občany jiných států a porušuje zákon o mezistátní obchodní dopravě a tudíž neústavní jest.

Z Washingtonu.

President Cleveland vetoval ve středu odpoledne předlohu, kteráž, hlavně díky poslanci Mercerovi, byla kongresem prosazena a kterouž do savadní kasárna Fort Omaha státu Nebrasec k účelům zřízení školy vojenské odstupována byla. Veto své opodstatnil president tím, že v předloze dotýká se ustanovení, že pozemek a budovy dotýčné jediné tenkrát zpět od státu požadovány býti mohou, když by jich Spoj. Státům příležitost se nenaskytla jej zpeněžiti. Za okolností nynějších nebylo by prý to vlastně žádným propůjčením majetku dotýčeného, nýbrž úplným darováním a má-li to darováním býti, tu jest prý lépe, aby tak řečeno bylo. Mimo toho ani na darování pomýšleti nelze, neboť prý stará kasárna a pozemek, na nichž se tyto naležají, dlužno zpeněžiti, tak aby výloha, s pořizováním nových kasáren spojená, aspoň částečně kryta býti mohla.

President Cleveland podepsal ve středu osm předloh, kteréž tím zákonu se staly. Téhož dne vetoval zároveň jednu předlohu a sice byla to předloha, kterouž kasárna a pozemek ve Ft. Omaha, státu Nebraska, k účelům zřízení vojenské školy postupovány byly.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* New-yorský guvernér, Morton, jmenoval již komisi kteráž vypracovává charter pro větář New York. Komise sestáváti bude z předsedy starší komise Andrew B. Greena, mayora Brooklynského a mayora z Long Island City a z devíti členů jiných. Mezi těmito devíti nalézá se předseda Columbia University, Seth Low, býv. sekretář námořnictví Ben. F. Tracy, soudec spol. soudu obvodního, John F. DeLong, komptroier města New Yorku, A. B. Fitch, a bývalý náměstek guv. new-yorského, S. L. Woolworth.

* V New Yorku zničeny ve čtvrtek v noci velké stáje "American Horse Exchange, rozlohu mezi Broadway, 7. ave., 50. a 51. ulicí zaujímající 125 cenných koní, po většině běhounů, zahynulo v plamenech. Též i přes 100 kočárů padlo plamenům za obět.

* Odročivším se kongresem povoleno bylo k různým účelům celkem \$515,759,820.49.